

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Martes 6 de Enero de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de comunicación, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 590.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mútuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

INTERESANTE.

En la librería Católica, calle del Puente, núm. 16, acaba de recibirse un abundante surtido del CALENDARIO RELIGIOSO á 40 cént., y ALMANAQUE DE LOS AMIGOS DEL PAPA, á 50 cént.

También se ha recibido la segunda edición del magnífico é importantísimo libro EL LIBERALISMO ES PECADO, de D. Félix Sardá y Salvany.

Boletín Religioso

Santos de hoy.—Los tres santos Reyes.

Los tres santos Reyes de Oriente, Gaspar, Baltasar y Melchor, fueron advertidos del nacimiento del Rey del cielo con la vista de una estrella milagrosa, y dejando sus reinos, con gran devoción y ansiosos de hallar al niño Dios, se pusieron en camino, y entraron en Jerusalem con gran ruido y aparato, preguntando: «¿Dónde está el que ha nacido rey de los judíos?» Turbóse Herodes con esta nueva, pero disimuló su temor, y rogó á estos santos Reyes, que en habiendo hallado en Belen al infante que buscaban, se volviesen á él, dándole á entender que él también despues le iría á adorar. Prosiguieron su camino, y viendo que la estrella se paraba en un establo que había fuera de la ciudad, conocieron claramente que aquel era el lugar donde estaba el Rey de la Gloria, y entraron en él los reyes, y viendo á la Virgen con el Niño en los brazos, conocieron claramente que aquel era el niño pobre, era verdadero Dios; y postrándose en tierra le adoraron y reverenciaron, ofreciéndole riquísimos dones de oro, incienso y mirra, y despues de haberle rendido el debido vasallaje, se partieron por camino diferente del que trajeron, obedeciendo á la voz del Angel, y llegando á sus reinos despues de haber predicado la venida de Nuestro Señor Jesucristo, y padecido muchos trabajos por su amor, trocaron sus coronas por las del martirio, cuyos cuerpos sagrados se veneran en la insigne ciudad de Colonia.

Santo de mañana.—San Julian Obispo y mártir.

En Toledo nació, en el primer siglo de nuestra era cristiana, el célebre mártir San Julian, que tuvo la desgracia de ser educado en el gentilismo; pero luego que oyó predicar la fé de Cristo, la abrazó, convencido de que fuera de ella no había salvacion para los hombres. Por la inocencia de sus costumbres, por el fervor de su piedad, y por el ardiente celo que mostró desde luego en todo lo perteneciente á la religion fué consagrado obispo. Entre los más terribles enemigos de la Iglesia trataron de alucinar á nuestro Julian; pero como se hallaba tan perfectamente instruido en el dogma católico, no pudie-

ron conseguirlo; entonces tomaron el partido de conspirar contra su vida, calumniándole ante los magistrados de los gentiles, en un tiempo en que los católicos sufrían una cruel persecucion de orden de Domiciano, por lo cual fue martirizado con otros muchos fieles el día 7 de Enero de 92 ó 93 de nuestra era.

Cultos.

En la Catedral.—A las nueve, misa mayor, predicando el Sr. Magistral.

En Santa Lucía.—A las nueve, misa diaconada; á las cinco solemnes vísperas y plática, terminando con la adoracion al Niño Jesús, durante la cual ejecutará el coro un escogido número de villancicos.

En el Cristo.—A las siete, misa solemne con comunión general que la dará el Ilmo. señor Obispo; á las tres, explicacion de doctrina cristiana con rosario.

En Consolacion.—A las diez misa de primera clase; á las tres explicacion de doctrina cristiana con rosario.

En San Francisco.—A las nueve, misa solemne con adoracion al Niño Jesús á su conclusion; á las dos del rosario de la Orden Tercera; á las cinco y media rosario de la parroquia, á continuacion plática y villancicos con adoracion al Niño Jesús.

En la Compañía.—A las nueve, misa parroquial cantada con villancicos y adoracion del Niño; á las tres, explicacion de doctrina cristiana; á las cinco y media, ejercicios de la confraternidad del Corazon de María y predicará el R. P. Manuel Leza, terminando con la adoracion del Niño Jesús.

LA VERDAD

Santander 6 de Enero de 1885.

DIA DE LOS SANTOS REYES.

El día de hoy despierta el alma á grandes recuerdos; ante nuestra memoria se presentan todos los soberanos de la tierra con sus grandezas y debilidades, con sus momentos de triunfo, rodeados de inmarcesible aureola unos, juguete otros de bastardas pasiones, que la desmedida ambicion engendró. Parece que en este día repercuten en nuestros oídos las bendiciones con que los pueblos han sabido rodear unos tronos, que el derecho sostenía, y las carejadas de desprecio que acompañan siempre al que contra el derecho y la justicia

se ha entronizado en alto puesto, se ha erigido en despótico señor de naciones vencidas. Para los unos, el corazon humano tiene inagotable tesoro de cariño, la historia las páginas más brillantes, y aun en los tiempos en que el huracan revolucionario abate imperios y seca el noble sentimiento en el pecho, se deja oír el saludo con que las generaciones agradecidas immortalizan la memoria de los buenos reyes, de esos reyes que han obrado con arreglo á justicia, postrándose ante el altar del Niño-Dios.

Al reflexionar sobre la importancia del acontecimiento que en este día conmemora la Iglesia, la pluma niegase á describir lo que el corazon siente. Se trata de proclamar la grandeza de tres soberanos de la tierra que al anuncio del nacimiento del Niño-Dios dejan el trono de marfil, la púrpura del magnate, el esplendor de la corte, en la que se pisan alfombras y se respira incienso, y se encaminan, llevando ricos presentes y guiados por la fé á rendir á los pies de ese Divino Niño, incienso y mirra; se trata de levantar este acto de los tres reyes de Oriente por encima de los triunfos del conquistador de vastos territorios, por encima de todas las grandezas que la espada adquiere; se trata de enseñar á los poderosos de la tierra cómo su manto de seda y pedrerías debe ceder el puesto á la sencillez del Divino-Niño, que nace pobre y en pobre y tosca cabaña, y cómo deben gobernar á sus pueblos teniendo en poco las adulaciones que merezcan las conquistas injustas, que pasan pronto dejando ennegrecido el diamante de la corona, y en mucho la voz del divino Jesús, que enseña á los reyes á engrandecerse besando la frente del desgraciado; que le manda bajar del suntuoso palacio á la miserable cabaña para hacerse digno de su pueblo y gobernar con arreglo á las leyes de Dios alejándose de las veleidades de los hombres, que estos, muchas de las veces obran agujoneados por innobles pasiones.

Todo esto significa la festividad que celebra hoy nuestra Iglesia, y para describirla convenientemente se necesitaría una pluma de oro á la que moviera el talento de Cervantes.

Hagamos un poco historia. Tres monar-

cas de Oriente, á quienes llaman algunos Gaspar, Baltasar y Melchor, observaron el día 25 de Diciembre una estrella brillantísima y creyeron enseguida que era aquella la estrella de Jacob, anunciada por el profeta Balaan, cuyas profecías tenían bien estudiadas.

Alumbrados por una luz interior, abandonan sus reinos y se encaminan hácia Belen, guiados por esa estrella misteriosa, y despues de un viaje de doce días, llegan y adoran al Niño recién nacido y que reclinaba su hermosa frente sobre el seno de la Virgen Santísima; le ofrecen dones y las ternuras de un corazon lleno de fé y amor.

Este es el hecho tal como le narran los historiadores y sobre su significacion trascendentalísima, deben reflexionar los que viven en palacios, y desde ellos dan leyes y rigen naciones, y los que habitan humildes chozas; pero los primeros más que los segundos, por lo mismo que están solicitados continuamente por el placer y la comodidad, que son poderosos alicientes para la soberbia y la ambicion. Los reyes de la tierra, por su posicion especialísima, pueden, practicando las enseñanzas del Niño-Dios, conquistar bienes inmensos para sus súbditos y una corona de resplandeciente gloria para sí, y pueden, con la misma facilidad, causar males sin cuento para las naciones que rigen y una eterna maldicion que acompañe sin cesar el sueño de su muerte.

Por no acomodarse á las leyes de Dios, muchos reyes, con una desmedida ambicion soñaron en grandezas y obtuvieron desgracias, vieron pueblos destruidos al golpe fiero de sus armas, se hicieron adorar como dioses, cimentaron su poder sobre ruinas y sangre, hirieron con vengadora espada el noble pecho de muchos, recibieron las cortesanas adulaciones y gustaron el placer en dorada copa riéndose de la nobleza que levanta las acciones humanas y de las máximas de una religion que se sostiene con la caridad y en el amor; pero pronto la hora infortunada sonó para ellos, porque sus triunfos, basados en lágrimas, les dieron amargas decepciones; la voz de la adulacion dejó la sonrisa hipócrita, y la sustituyó la severa voz de la conciencia, que lo

—107—

orgullo, sino con esperanzas de llegar á alcanzar la gracia de su hijo.

Se complacía en verle dormido, porque entonces le parecia hermoso y semejante á los demás niños: entonces se olvidaba de todo, y contemplando aquellas facciones naturales, aquellos dorados cabellos, aquellas largas cejas, que arrojaban su sombra sobre la sonrosada mejilla de William, sentíase madre, madre con alegría y casi con orgullo. ¡Dios tiene momentos de misericordia, aun para aquellos á quienes condena á padecer!

Así pasaron los primeros años de la infancia de William, hasta que cumplió los ocho. Entonces se obró en Eva Meredith un triste cambio, que yo sorprendí con tanta claridad como angustia. Cesó de tener esperanza, fuese porque la estatura, ya elevada de su hijo, hacia más notoria su falta de inteligencia, ó porque su alma, á la manera que un obrero que ha estado trabajando todo el día, sucumbe por la noche á la fatiga, renunciase á la tarea emprendida, cayendo pos-

—106—

lada! ¡Cuántas veces aguardó un milagro en el momento en que, abrazando á su hijo, oprimía el tranquilo corazon de William contra su corazon enardecido!

Absorta en sus oraciones ¡cuántas otras veces la sorprendió la noche en la Iglesia de la aldea, sin que ella lo notara! De rodillas sobre la piedra, ante el altar de una Virgen que tenía en los brazos á su divino hijo, solía decir á la imagen de María:

—¡Oh! ¡Virgen! mi hijo está inanimado como ese mármol de la imagen del tuyo.... pide á Dios una alma para mi hijo....

A todos los niños pobres de la aldea les daba pan y vestidos, y les decía:—¡Rogad por él!—Consolaba á las madres afligidas, con la secreta esperanza de que también para ella llegaría algun día el consuelo. No dejaba verter lágrimas á los demás, confiando que tal vez así cesaría también ella de llorar algun día. En toda esta comarca fué de todos amada, bendecida, venerada; y ella lo sabía y ofrecía tiernamente al Cielo las bendiciones de los desgraciados, no con

—103—

do renace la esperanza despues de muerta ya sobre la tierra. Su mirada, llena de fé; se fijaba sobre la frente de su hijo como esperando la venida del alma á quien llamaba en sus oraciones.

No soy yo capaz de pintaros la valerosa paciencia de aquella madre hablando á su hijo, que la escuchaba sin comprenderla.

Imposible me seria expresar á Vds. los tesoros de amor, la riqueza de pensamientos y de imágenes que arrojaba al fondo de aquella inteligencia cerrada, que sólo sabía repetir como un eco las últimas palabras del dulce lenguaje que le dirigian. Su acongojada madre le hablaba del cielo, de Dios, de los ángeles: y queriendo enseñarle á orar, cruzaba sus manecitas; pero nunca podía hacerle levantar los ojos al cielo.

Probó á darle, por todos los medios posibles, las primeras lecciones de la infancia; le leía libros, le hablaba, le presentaba pinturas; y finalmente, recurría á los sonidos de la música por creerlos mejores que las palabras para despertar aquella inteligencia... Todo en vano.

Un día, haciéndose un horrible esfuerzo, se

mismo persigue á los poderosos que á los humildes, vengándose del hombre criminal, aunque se siente en dorado trono; pronto el dolor que atisbaba el momento de herir con sus aflados agujones el corazón haciéndole pedazos, del que soñaba grandezas, aleja el placer que se saboreaba en copa de oro, robada tal vez á los pueblos vencidos.

Nosotros abrimos el libro de la historia, y no vemos nada comparable al acto realizado por los tres reyes magos; contemplamos á Alejandro Magno, recibiendo el homenaje de los pueblos vencidos de Asia y recibiendo de ellos, como trofeo á sus triunfos los restos gloriosos de gloriosas civilizaciones, le vemos con su génio desbaratando imperios y ofreciendo coronas á sus generales, pero no le admiramos tan grande como á esos magos cuando se postran y adoran al Niño-Dios; contemplamos todas las glorias más grandes que la historia registra, y si esas glorias no tienen por móvil ó fundamento las doctrinas que allá en el Gólgota encontraron su sancion, ni siquiera podemos intentar parangonarlas con la grandeza del acto realizado por los tres reyes magos.

Y es que los reyes y los conquistadores, los súbditos y los vencidos, solo en la divina religion predicada por el Niño-Dios encuentran ejecutoria noble á sus acciones, y que cuando se apartan de esa religion aparecen pequeños, tan pequeños y miserables como el reptil que se arrastra entre lodazales; y sus triunfos son cantos que comienzan con ayes desgarradores y concluyen con histéricas carcajadas,

Por eso nosotros, en el día de hoy, rodeamos de simpatía la tumba de los soberanos de la tierra que han regido los pueblos con arreglo á las máximas que enseñó á los poderosos y á los débiles, á los grandes y pequeños, Aquel que nació y elevó un canto de gloria á la pobreza y santificó la sencillez del corazón y la pureza del alma, y enviamos la expresion de nuestro respeto al Príncipe cristiano y caballero que acoje las enseñanzas divinas como fundamento de sus principios; para ellos son las bendiciones que elevan y elevarán cuantos hombres pasen por este mundo; para el soberano que adora al Niño Dios y sus enseñanzas y las tiene presentes y practicándolas lleva el bienestar á los súbditos que gobierna, para esos es la corona de gloria formada por el amor humano y la bendicion que del cielo descende.

Los tronos no se cimentan en el derecho y en la santidad caerán hechos trizas, la historia lo proclama, el corazón humano lo siente, y aunque ni uno ni otro lo sintieran y proclamaran, la palabra de Dios, que nunca falta, los derrumbaría.

FERMIN BOLADO ZUBELDÍA.

Pisto político

Mal síntoma.

Dice *El Diario Español* periódico conservador ministerial:

«¡Qué desengaño y qué decepcion más amarga! Hasta ahora todo lo hecho por el Sr. Cos, (salvo intenciones y deseos que no discutimos), reducese á haber aceptado los presupuestos del señor Camacho, que tanto habia combatido desde los bancos de la minoría conservadora, en la época del Sr. Sagasta, á proveer de credenciales á muchos conservadores *del día siguiente*, y por último, á demostrar que le persigue la estrella más infausta en todo lo que afecta al aumento de la renta pública y de la riqueza nacional.»

Es decir que ya los diarios se suben á las barbas de los ministros y hasta les ponen motes, porque llamar al Sr. Cos Gayon, ministro de Hacienda, Cos á secas, es menos que llamarle Cosa.

Y si cosa es cualquier cosa que se arroja ó que se olvida Cos debe ser un objeto que se desprecia ó se pisa.

¡Mal síntoma!

Una observacion de *La Iberia*:

«Una de las manías más grandes en que ha dado el Sr. Cánovas del Castillo es que lo de la noche de San Daniel es muy grave, por que las cargas iban mandadas por militares, como si el coronel Oliver fuese algun presbítero y el cuerpo que manda no se llamara *cuerpo militar de orden público*»

Y como si los sables del *cuerpo militar de orden público* fuesen de caña y sus golpes no prolujesen herida.

Y es que el monstruo ¡infeliz! no sabe ya, pardiez, lo que se dice.

De *El Progreso*:

«Si despues del escándalo ministerial; si despues de la dualidad profunda revelada por el señor Elduayen y por el Sr. Silvela, no hay crisis, habrá que convenir en que aquí, además de no haber ya ni dignidad ni pudor, no hay un resto de apariencias parlamentarias.

Y el marqués de Novaliches tendrá razon en cierto modo: la política del Sr. Cánovas no será entonces conservadora, sino absolutista.

De un absolutismo peor que todos los conocidos, porque tendrá por base la corrupcion de aquello que han luchado y han derramado sangre dos generaciones de españoles.»

Siempre fué el liberalismo repugnante absolutismo sin Dios ni Roque ni rey, y así su ambiciosa grey conduce á España al abismo.

Leemos en un diario conservador.

«Anoche no se recibieron noticias del cólera ni del terremotos.

Ninguna *otra* noticia política.»

Lo cual quiere decir que el diario ministerial asimila las noticias políticas á las de calamidades públicas.

Sin saberlo dicen muchas veces grandes verdades las hojas de los ministros.

Porque, efectivamente, la política liberal, produce iguales daños, si no los produce mayores, que los terremotos, inundaciones y epidemias.

Y viva la libertad.

«*La Epoca*, á propósito del hediondo asunto de los dos mil duros, dice con mucha solemnidad que lo que se ventila «no es ya digno de los Cuerpos Colegisladores.»

Yo creo todo lo contrario.

Los cuerpos Colegisladores están en su puesto tratando semejantes asuntos.

Habla *La Union*:

«El Sr. Pidal, con su elocuencia de siempre, en medio de entusiastas aplausos, ha convertido en polvo, lógica, gramatical y jurídicamente, la exposicion de los *catedráticos protestantes*.»

¡Atiza!

¿Y por qué no convirtió en polvo lógica, gramatical y científicamente, el impío discurso del Sr. Morayta en el Paraninfo?

¿Será que el Sr. Pidal guarde su elocuencia para defenderse así mismo y su silencio incalificable cuando se trata de la Iglesia?

Todo pudiera suceder, por que la vanidad de D. Alejandro es tan grande que solo sabe ocuparse de sí mismo.

Despues de todo, se nos figura que otras cosas más elevadas que las protestas de los catedráticos son las que va convirtiendo en polvo la elocuencia del Sr. Pidal.

Advertiremos á este, para que no sienta desvanecimientos de orgullo, que no es la Iglesia lo que va convirtiendo en polvo su elocuencia.

Es una cosa elevada pero mucho más baja que la Iglesia.

Con gusto leemos en nuestro querido compañero *El Siglo Futuro*:

«Cuando *La Union*, *La Epoca*, *El Diario de Barcelona* y todos sus similiares pedían á voz en grito las maldiciones del cielo sobre *El Correo Catalan* y su dignísimo director por el tremendo crimen de tener levantada la santa bandera de la verdad y arrollar y pisotear á todos los enemigos que se la querían arrancar de las manos para destrozarla y destruirla, el clero barcelonés, es decir, 752 sacerdotes, de 800 que hay en toda la diócesis, se ha dirigido á nuestro queridísimo amigo D. Luis María Llauder á felicitarle por su actitud, á darle gracias por su conducta, y á regalarle una pluma de oro en muestra de afecto y gratitud y como estímulo para que continúe, como hasta aquí, riñendo contra toda especie de enemigos las batallas del Señor.»

Dichosa porcion de terreno aquella en que la serpiente mestiza no ha podido obligar á los buenos á comer la fruta prohibida.

De 800 sacerdotes, 48 únicamente han dejado de felicitar al campeón tradicionalista de la noble tierra catalana.

Es decir que todas las fuerzas de liberales y rebeldes juntas, solo han podido arrebatarnos seis por ciento de ilustrados defensores á la bandera de *Dios de la Patria* y del *Rey*.

Y todo esto suponiendo que los 48 hayan dejado de firmar la felicitacion al Sr. Llauder por falta de deseo y no por causas ajenas á su voluntad.

Reciban nuestra entusiasta enhorabuena felicitades y felicitado.

Comunicado

Con gusto publicamos la siguiente carta que el Sr. D. Eduardo Rodrigo, maestro de ceremonias de esta Catedral, nos ha dirigido y que dice así:

Santander 4 de Enero de 1884.

Sr. Director de LA VERDAD.

Muy Sr. mio y particular amigo:

En el periódico que V. dignamente dirige; leo una noticia que me concierne y necesita rectificacion.

No sé aun si el claústro de profesores me ha hecho el honor inmerecido de nombrarme profesor de religion y moral de la Escuela Normal de Maestros, pero dado caso que se hiciera ese nombramiento, no tendrá mas carácter que el de interino, pues á la Direccion general de instruccion pública es á quien pertenece dar ese título en propiedad.

Además me conviene reconocer que si se fijase en mi el claústro de profesores para confiar me ese cargo interinamente; debido será única y exclusivamente á que vengo regentando esa Catedral como suplente desde Noviembre pasado.

Suyo affmo. S. S. Capellan y amigo q. b. s. m.
Eduardo Rodrigo Sanz.

Noticias

Lista del Cuerpo Consular en Santander en el año 1885 por órden de antigüedad:

Cónsules generales.

D. Agustin Lozano, México, de carrera.

D. Eduardo Séve, Bélgica, id.

Cónsules.

D. Carlos Hoppe, Alemania, del comercio.

D. Joaquín Oliván, Perú, abogado.

Sr. Marqués de Hazas, Turquía, del comercio.

Id., Holanda, id.

D. Alfredo Charpentier, Francia, de carrera.

D. Aureliano de la Revilla, Italia, del comercio.

D. T. de Gargollo, Salvador, id.

D. Ramon López Dóriga, Bélgica, id.

D. Atilano Lamera, Guatemala, id.

D. Víctor Espinosa, República Argentina, id.

D. Evilasio Echezaray, Venezuela, id.

Id., Colombia, id.

D. Policarpo Laso, Bolivia, id.

D. Clodomiro Perez, Estados- Unidos, id.

D. Crecente Altamira, Patagonia, cesante.

Vice Cónsules.

D. Leopoldo March, Gran Bretaña, de carrera.

D. Pedro Carigas, Rusia, del comercio.

D. Adolfo Wünsch, Austria, id.

D. Manuel Gutierrez, Dinamarca, profesor.

D. Jorge Serversen, Suecia y Noruega, del comercio.

D. Aurelio de la Revilla, Portugal, id.

D. Isidro Castanedo, Uruguay, id.

D. Sergio Marañá, Grecia, id.

D. Rafael Echezaray, Venezuela, id.

D. Modesto Piñero, Estados Unidos, id.

D. Francisco Aparicio, Paraguay, id.

Cancilleres.

D. Edmundo Elorduy, Consulado general de México.

D. J. Saint Cyr, Consulado de Francia.

El guardia municipal de punto en la calle de San Francisco ha encontrado una llave, y la persona que la hubiera perdido puede pasar á recogerla á las oficinas de aquella institucion:

a trevió á contar á William la muerte de su padre... Esperaba, aguardaba una lágrima... ¡Ay! el niño se durmió mientras le estaba hablando; y las lágrimas que se vertieron fueron solamente las de su madre... y las mias, señoras. Eva Meredith, fatigándose en vanos esfuerzos, en una lucha continua, queria no perder la esperanza; pero á los ojos de William las pinturas no eran más que colores, y á sus oídos, ruido las palabras.

Crecía el niño entretanto, y llegó á tener una hermosura maravillosa. Si se le hubiera visto sólo por un instante, se hubiera llamado calma á la impasibilidad de su fisonomía; pero aquella calma prolongada, continua, aquella ausencia de placer y de lágrimas, nos causaba á nosotros un efecto desgarrador. ¡Ah! preciso es que el padecer sea una cosa muy inherente á nuestra naturaleza, cuando todo el mundo, al ver perpétuamente la sonrisa en los labios de William, decia: —¡Pobre idiota!— ¡Ay! no saben las madres, cuánta felicidad encierra el llanto de sus hijos! Una lágrima puede ser un pesar, un deseo, una queja; pero es siempre y al cabo una señal de vi-

da... William estaba contento con todo. Parecia que dormía durante todo el día con los ojos abiertos; no andaba nunca ligero, ni se volvía á ninguna parte; no huía de peligro alguno; jamás tenia enojo, impaciencia, ni cólera: si no sabia obedecer á lo que se le decia, obedecía al menos á la mano que le guiaba.

Y con todo ¡cosa singular! en aquella naturaleza privada de toda luz, existia con cierta viveza un instinto: conocia á su madre, y hasta la amaba. Cuando yo le tenia largo rato separado de ella, se manifestaba en él una especie de ansioso movimiento; llevábalo yo entonces al lado de su madre; pero no daba señales de alegría, sólo si se quedaba tranquilo. Esta ternura, este débil resplandor de la vida de William, era la vida de Eva, que sólo en esto era en lo que encontraba fuerza bastante para hacer pruebas, esperar, y aguardar. Si sus palabras no eran comprendidas, lo eran al menos sus besos. ¡Cuántas veces tomó en sus manos la cabeza de su hijo, y besó y volvió á besar su frente, como si hubiera esperado abrazar con su amor aquella alma he-

trada bajo su mismo peso, sin pedir al Cielo más que resignacion.

Dejó los libros, las pinturas y la música, todos los medios, en fin, que había llamado en su auxilio; y se quedó abatida y silenciosa. Únicamente, siguió siendo todavía, si ésto era posible, más tierna para su hijo. Cuando dejó de creer que podia proporcionarle ingreso en el mundo, amigos y posicion, conoció al mismo tiempo que su hijo á nadie tenia; sólo pensaba, con toda su alma, en preservarle del más mínimo sufrimiento, de la más pequeña molestia. Si un rayo de sol tocaba la frente de William, se levantaba, corría la cortina, y parecia irritarse contra la luz, demasiado viva, que había hecho bajar los ojos á su hijo.

Si sentia ella frio, á William era á quien ponía un vestido de abrigo; si tenia ella hambre, era para William para quien recogía las frutas del jardín; si se sentia fatigada, en el sitio de William era donde colocaba el sillón con sus blandos almohadones; en fin, sólo vivía para adivinar

En Castro Urdiales se han hundido dos casas que estaban amenazando ruina. Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Estos días se hace gran pesca de besugos. Hora es ya que los pescadores ganen algo que alivie la triste situación que han venido atravesando.

Hoy se celebra feria en el pueblo de Santillana y mañana en Bárcena de Cicero.

Dícese que los festejos que tendrán lugar con motivo de la inauguración de las aguas se celebrarán el día catorce.

Nada de positivo podemos comunicar á nuestros lectores respecto á la clase de festejos que se verifiquen, pero nosotros creemos que lo mejor sería celebrar una función religiosa dando gracias á Dios por la feliz terminación de las obras, y repartir entre los pobres, que en nuestra ciudad abundan mucho desgraciadamente, limosnas.

Sería una inauguración digna.

Diferencias entre la asistencia de las Hermanas de la Caridad y la de las enfermeras laicas, contadas por un diario anti clerical y republicano, *Le cri du peuple*:

«En el asilo *des Menages*, secularizado desde hace dos años, las salas están llenas de polvo, sucias é inmundas; se obliga á los asilados á lavar se en los excusados con el agua que se vierte en las setrinas. Mucho podríamos contar en demostración de que el servicio laico es una verdadera plaga, y debía serlo sucesivamente.

Se ha sustituido á las religiosas con enfermeras que ganan muy poco y que para sostener á sus familias se ven obligadas á diezmar la ración de los infelices á quienes deberían cuidar. Y no se crea que siendo los enfermos menos asistidos hayan bajado los gastos; muy al contrario, casi todos los asilos secularizados han duplicado su antiguo presupuesto. Por otra parte los donativos de particulares á los establecimientos de beneficencia van disminuyendo con la secularización: en 1876 ascendieron á 1.589.000 francos; el año pasado apenas llegaron á 800.000, y es probable que la desdichada campaña del Municipio reduzca mucho la cifra de este año.»

Hoy se celebrará en el salón de San Luis una velada lírico-dramática.

Nos alegraremos que todos los que á ella concurren salgan complacidos de haber pasado agradablemente un par de horas.

En el número inmediato daremos pormenores de lo que ocurra.

Dice un periódico, que por efecto de una visita de inspección, realizada con gran detenimiento en la administración de rentas de Motril, ha sido preso el administrador. Parece que se descubrió una importante *irregularidad*.

Siga la trampa.

Se prepara una función en el teatro con el objeto de allegar algunos recursos á los infelices que han sufrido pérdidas en los recientes terremotos de Andalucía.

«*El Eco de la Montaña*» se ha despedido del público, aunque, según manifiesta en su suplemento, con la esperanza de renacer á la vida público en breve.

El péndulo cosmográfico.—Ha llamado la atención en Niza, un péndulo cosmográfico inventado por un fraile. Los visitantes de la Exposición celebrada en aquella ciudad, observaron cómo marcha el péndulo durante ocho días seguidos sin necesidad de tocarle para nada y que se compone de un globo que ejecuta su giro en veinticuatro horas. Comprende un cuadrante señalan los meses; y por fin, en un tercero se expresan los días de la semana y los años.

Por último, este péndulo señala en un cuadrante universal, y según desee el observador, la hora al minuto de cualquier punto de la tierra. El tal instrumento, es, pues, una obra extraordinaria de ingenio, paciencia y precisión.

Un dato más para los que califican de holgazanes á los frailes.

El mar arrojó la semana pasada sobre la costa de Lit (Landas) una lancha que lleva las marcas O, A F° 26. Supónese que esta lancha es española. En dicho punto han sido encontrados también un mastil de 15 metros de largo y una ancla de 12 kilogramos de peso. Se cree que la tripulación de esta lancha sería sorprendida en la mar por los temporales últimos.

El señor gobernador de la provincia ha determinado para llevar á cumplimiento la ley vigente de pesas y medidas, comenzar el día 12 del actual la comprobación de las mismas por el juzgado de Torrelavega y continuar por los de Villacarriedo, Reinosa, Cabuérniga, San Vicente de la Barquera, Santander, Santoña, Laredo, Ramales y Castro.

El Juez de primera instancia de San Vicente de la Barquera cita, en el término de diez días, á Manuel Robes Suarez y José María Berdeja, para que respondan en la causa que se les sigue por corta y sustracción de leñas en el monte Udias.

El Inspector de primera enseñanza de esta provincia, recuerda á los maestros y maestras de las escuelas públicas la obligación en que están de consignar al fin de cada lista mensual de asistencia el término medio de alumnos que hayan concurrido durante el mes respectivo, y que en la primera quincena de Enero remitan á esta Inspección una nota que contenga el total general de alumnos que han estado inscritos en los libros de matrícula que corresponde abrir el 2 de Enero de cada año y cerrar en su último mes. También están en el deber los maestros y maestras de mandar otra lista del término medio de asistencia que por meses haya habido.

En la función que esta tarde se celebra en el teatro, se representará *El reloj de Lucerna*. Por la noche, *El Anillo de Hierro*.

Parece que en breve se aprobará el tratado postal entre España y Portugal.

Para conmemorar la festividad de este día con un escrito alusivo á la misma, retiramos hoy el artículo II de *El Liberalismo*, sustituyéndole con el de fondo que verán nuestros lectores.

Dice *La Correspondencia*: «D. Martín Vial ha sido nombrado alcalde de Santander y D. German Bravo de Santoña.»

Ha llegado á Castro Urdiales la tubería para el abastecimiento de aguas de aquella villa.

La feria de ganado vacuno celebrada el domingo último en Torrelavega, estuvo bastante concurrida, á pesar de que el tiempo estaba frío.

Se realizaron algunas buenas ventas de parejas, y no pocas de reses para carne.

Con motivo de ser hoy la festividad de los Santos Reyes, mañana no se publicará LA VERDAD.

De R. O. se ha dispuesto que se proceda desde luego á suspender la cobranza de las contribuciones correspondientes á los predios urbanos destruidos por los terremotos que comenzaron el 25 del pasado Diciembre, y á hacer en los amillaramientos las bajas definitivas de riqueza imponible que sean justas, sin otra demora ni exigencia que las necesarias para hacer la separación debida entre lo correspondiente á la riqueza destruida y lo que se refiere á la no perjudicada.

Desde mañana pagará el Banco de Santander el cupón de 1.º de Enero del 4 por 100 amortizable y los títulos amortizables en el último sorteo.

Hoy predica en la Santa Iglesia Catedral el canónigo magistral Sr. D. Salvador Ordoñez.

Durante el mes corriente, habrá ferias de ganado en los días y puntos de esta provincia que expresamos á continuación:

En Torrelavega, de ganado vacuno, el primero y tercer domingo del mes.

En Santillana, los días 6, 7 y 8.

De vacuno y de cerda, en Pesués, los días 12, 13 y 14.

De vacuno, en Rivamontan, el día 15.

En Valle de Cabuérniga, el 15, 16 y 17.

De vacuno y cabrío, en Entrambasaguas el 17, 18 y 19.

De vacuno, en Valle de Buelna, el 29.

De vacuno, cabrío, lanar y de cerda, en Potes, el 5, 12, 19 y 26, ó sea todos los lunes del mes.

Los terremotos en la provincia de Granada.

El pánico aumenta en la capital; todas las plazas están cubiertas de compactas barridas de barracas y chozas, y pocos son los vecinos que se atreven á permanecer un cuarto de hora en su domicilio. Quizás la noche del miércoles hubiera trascurrido en calma, á no haber revestido tan graves caracteres el terremoto que á las cinco menos cuarto de la tarde anterior se había sentido. Desde esa hora comenzáronse á notar sacudidas y oscilaciones, y algunas se acentuaron más á las siete y á las diez menos cuarto.

Y añade *El Defensor*: «Para que las impresiones sean más tristes, anoche presentáronse casi de improviso en el Triunfo con estandartes, cruces y hachones encendidos los vecinos de Julianas, cantando el rosario; detuviéronse ante la Virgen del Triunfo, y allí sucedió entonces una de esas escenas tiernas, lúgubres y solemnes que revelan los sentimientos nobles y elevados de los pueblos. Ante el monumento de María se invocó el auxilio divino y la compasiva intervención de la caridad cristiana.... El acto fué solemne, pero tristísimo, lúgubre, aterrador.

La estudiantina recorrió ayer las calles prece-

didada de una bandera negra que dice en caracteres blancos: «Caridad.»

Cuando escribimos estas líneas, la luna presta melancólicos resplandores á las barridas de chozas y barracas.

Hay cierta tristeza en el cuadro; carácter que hasta ahora no ha aparecido.

El alcalde continúa recorriendo la población.»

En los pueblos de la provincia ignórase si habrán ocasionado perjuicios los últimos terremotos experimentados.

En Calahorra fué tan fuerte el terremoto de la noche del 25, que las casas se balancearon, quedando la mayor parte en estado ruinoso.

Las gentes aterradas corrieron hácia la playa, donde los hombres construyeron barracas con las velas de los barcos. Los temblores se repitieron de media en media hora hasta el número de siete. La situación de aquellos vecinos fué más triste por la fuerte tormenta que descargó cuando estaban cobijados en las barracas.

Las autoridades dispusieron que se abriera la iglesia, refugiándose en ella la mayor parte de la población.

El día 27 se tranquilizaron algo los ánimos, y algunos vecinos regresaron á sus casas.

La estadística oficial de los siniestros, contiene los siguientes datos: Loja, 4 muertos; Motril, 1; Alhama, 269 muertos y 1.400 casas destruidas; Zafarraya 17 muertos; Albuñuelas, 160 muertos y 260 heridos; Otivar, 4 muertos; Murchas 8 muertos; Arenas del Rey 185 muertos; Cajar 2 heridos; Salar, muchos heridos; Cacia, muchos heridos; Santa Cruz de Alhama, 13 muertos; Jatar, 2 muertos; Ventas de Zafarraya, 50 muertos; Jayena, 10 muertos.

TELEGRAMAS.

Paris 3.—El periódico el *Temps* publica un despacho de Londres diciendo que el consejo de ministros celebrado en aquella ciudad ha examinado las proposiciones relativas á la cuestión de Egipto, comunicadas recientemente por el embajador francés Sr. Wadington, al ministro de Negocios extranjeros, conde de Granville.

El telegrama considera probable la reunión de una nueva conferencia para tratar sobre los asuntos egipcios.

Paris 4.—Se asegura que los anarquistas preparan manifestaciones para hoy sobre la tumba de Blanqui, y para mañana con motivo del entierro de la madre de Luisa Michel.

Enrique Rochefort confirma, en su periódico el *Intransigente*, que Luisa Michel se ha vuelto loca.

Roma 4.—El tratado de comercio entre España é Italia, que acaba de ser ratificado, comenzará á regir desde el 8 del corriente.

Paris 4.—El *Diario oficial* publica esta mañana los siguientes decretos: Aceptando la dimisión del general Campenon, ministro de la Guerra.

Nombrando para dicho cargo] al general Le-wal.

Ascendiendo á general de división á Briere de Lisle, que lo era de brigada.

BOLSA.

Cotizacion del día 5.

Deuda interior perpétua.	57,55
Amortizable.	75,70
Billetes hipotecarios de Cuba.	87,70

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Guido, de 2.064 ts., c. Echevarría, de Liverpool con carga de tránsito.

Vapor inglés Sendlad, de 623 ts., c. Paye, de Newcastle con 609.000 kilógs. carbon á los señores Deuchs y compañía.

Vapor Asia, de 1.976 ts., c. Astera, de Liverpool con carga general.

Vapor inglés River Lagan, de 504 ts., c. Walker de Glasgow con 917.560 kilógs. carbon á D. S. Aguado.

Vapor Vizcaino Montañés, c. Zárraga, de Bilbao con 20 fardos bacalao á D. M. Mowinkle, 20 fardos papel á D. M. Quintana, 11 bultos hierro á los Sres. Corcho é hijos, 4 fardos cañamo á D. V. Angulo, 242 barras hierro á D. T. Gomez, 13 pares ruedas á D. E. Lopez.

Vapor inglés Patagonia, de 1.798 ts., capitán Baru, de Burdeos con carga de tránsito.

Vapor Aleman Nordsten, de 320 ts., c. Buhle, de Bremen con 85 sacos arroz á los Sres. Antonio Fernandez y Compañía; 50 id. arroz, 10 sacos espíritu á D. J. M. Diaz; 60 cajas almídon, 300 sacos arroz á D. V. Gonzalez; 20 sacos espíritu, 235 sacos arroz á D. Capa Moral; 285 sacos arroz, 12 sacos espíritu á la orden, 20 piezas madera robles á D. Soremn.

DESPACHADOS.

Quechamarin Dos Amigos, de 42 ts., c. Co-rostola, para Bilbao con 70.000 kilogramos mineral de hierro.

Vapor Vicenta, de 234 ts., c. Baraña, para Gijon con 600 sacos salvado, 656 sacos harin, 66 fardos bacalao, 72 cajas jabon, 30 cuartero-

las vacías, 13 bocoyes azúcar, 169 tubos hierro, 15 barriles de cerbeza.

Vapor Paz, de 160 ts., c. Ibarra, para San Sebastian, con 30 sacos y 20 cascos azúcar, 60 cestos pescado y 100 barriles tabaco.

Vapor Soafí, de 147 ts., c. Echevarria, para Bilbao, con 120 barriles vino, 80 tercios tabaco y 116 sacos baldosines.

Vapor Luchana de 194 ts., c. Gasteir para Sevilla con 855 sacos harina, 20 fardos bacalao, 100 sacos patatas, 22 barriles vacíos.

Vapor Pelayo, de 184 ts., c. Bengoa, para Bilbao con 78 sacos azúcar, y 40 barriles tabaco.

Papeles pintados

En la droguería de D. Juan García, calle de Puerta la Sierra, esquina á la de la Paz, se ha recibido un gran surtido de citados papeles para decorar habitaciones. 4—3

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 — Carbajal — 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielos-rasos.

Merced á su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul. 21

En la librería católica, calle del Puente, 16, acaba de recibirse un completo surtido de Calendarios americanos para el próximo año.

A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO.

Vinos soleras de Jeréz y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados. MUELLE, 25, ESCRITORIO. 12

9-CALLE DE LA COMPAÑIA-9

De loza, cristal y calzado. Se traspasa la tienda en buenas condiciones para el comprador. 9-Calle de la Compañía.-9 30-22 a

Libros de texto.

Se hallan de venta en la *Librería Católica* ca, calle del Puente, núm. 16.

OLDERICO

EL ZUAVO PONTIFICIO

Novela en tres pequeños tomos, original del P. Antonio Bresciani, de la Compañía de Jesus. Se vende al precio de 10 reales en la librería del Puente, número 16.

LA HORMIGA DE ORO.

Única ilustración católica intransigente y la más económica de cuantas se publican en España. Director: D. Luis María de Llauder. Redacción y administración: calle de Baños Nuevos, 16 principal

Sale todos los sábados con 16 páginas de texto, seis de ellas con interesantes grabados. La lectura es variada, amena é instructiva.

La necesidad de luchar con la multitud de publicaciones ilustradas que corrompen ó enervan los espíritus, es lo que ha inspirado la creación de esta Revista que sale á luz desde 1.º del año actual y lo que requiere el apoyo de los buenos.

Se publica en Barcelona. Su precio es el de 11 pesetas al año y 5'50 semestre enviando el importe á la Administración. Por medio de corresponsal cuesta 6 reales más al año.

Para los suscritores al *Correo Catalan* el precio es solo de 9 pesetas al año y 10 valiéndose de corresponsal.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica del Puente, 16.

Tratado de la organización de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive de la Compañía de Jesus—14 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniano, con notas del P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma orden.—10 reales.

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de los vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

P. DE SATRÚSTEGUI,

el destinado á salir de este puerto el día 20 de Enero.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

TAMAULIPAS,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza, clase 100 A. 1. en el Lloyd's

CAPITAN OJIVAGA,

saldrá de Santander con escala en la Coruña, para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

1 día 21 de Enero.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 150 pesetas.

VERACRUZ..... 125 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, hasta el más cercano á ella.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó tarjeta.

Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vira-gres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo; Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9:55 mañana.
Tren mixto, á las 3:35 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4:40 tarde.
Tren mixto, á las 9:50 mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General	9:20 mañana.	9:55 mañana.	4:40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega	3:05 tarde.	3:35 tarde.	9:50 mañana.	10,05 mañana.
Bilbao	1:45 tarde.	"	"	10 mañana.

CORREOS MARÍTIMOS.	DÍAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.	
	Para las Islas	Para el interior
Baleares	Do. ningo, Mirtes y Viernes.	
Canarias	7, 14 y penúltimo de ca la mes.	
Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 i. id.	
Islas Filipinas.	El antepenúltimo dia id. id.	
Via de Barcelona	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Satiembre, 8 Octu-	
Via de Marsella.	bre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.	
Pqtes. franceses	Para Puerto-Rico	
Cuba y México.	22 de cada mes.	
Ptos. del Pacifico.	26 id. id.	

Servicio de reja.—De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, á las 9 y 10 de la mañana para el correo general é interior: los de esta capital, á las 8 de idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 9:45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á la 1:30 de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 7:30 de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la misma. Por la tarde desde las 3 á las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma, y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el deracho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telégrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera]

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero	8.45 y 12	2, 3.50 y 5 discrecional.
Astillero á Santander	8 y 10	1, 2.45 y 4.45
Santander al Cespedon	8.45	3.30
Cespedon á Santander	7.45	4.30
Santander á Pedreña y Puntal	7	2, y 3.30
Puntal y Pedreña á Santander	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.15

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las

administraciones de los Sres. Catalan y Horga

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

TALLERES DE PLATERÍA DE VICENTE BADÍA.

Calle la Fenosa, núm. 11, pisos 3.º y 4.º—BARCELONA,

Especialidad en los objetos para oratorio é iglesias, como CUSTODIAS, CÁLICES, etc., así como en todos los demás de dicho arte.—Se hacen toda clase de composturas y reformas.

Son admitidos para el pago objetos de plata, abonándose por su peso.

6-1

FABRICA DE CORBATAS

ÚLTIMAS NOVEDADES Y GRAN BARATURA

Ventas al contado.

LA CORBATINERA

69, Escudillers, 60.

BARCELONA.

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASU; CONSCIENTE al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolucion á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.